

Capital: pes. 1'50
 Precios: 4'25
 Extensión: 40'00
 Número suelto 5 cént.
 PAGO ADELANTADO

LA REGIÓN CANTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Completos
 Anuncios comunicados
 reclamos y esquelas de de-
 funcción a precio convencio-
 nales.
 Las esquelas se reciben
 hasta las primeras horas de
 la mañana.
 FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X-Número 1.045

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, núm. 8, principal.—Teléfono 816.—Apartado 76

Lunes 1 de mayo de 1916



SALUTACIÓN

¡Oh, vida naciente, au'ora impregnada de ventura, ensueño de lejanas épocas, que te yergues majestuoso sobre un caos de iniquidad, mostrando en la alta cumbre del porvenir la morada sugestiva, el regazo maternal, que á sus hijos brinde caricias y solicitud, besos de excelsa fraternidad!...

Eres esencia de amores y justicias, símbolo de humana armonía, que un templo de belleza encantadora tienes erigido en los pechos lanceados por el odioso escudero de la abominable opresión.

*¡Qué espléndido vivir nos legarás!
 Ved cómo despierta en ansia de redención la prole esclava del salario, la víctima creadora de la riqueza, el compañero inseparable del infortunio, el paria que padece ignorancia, que siente hambre, que se doblega á la tiranía, que se abisma en la miseria moral y se ahondara en el dolor fisiológico...*

Contemplad cuán entusiasmados y decididos exáltanse multitud de nobles corazones, doquiera el capitalismo los encerrara en la lóbrega mazmorra del trabajo explotado, ardiendo en ellos, cual hoguera inmensa que abarcara el mundo, el fuego sagrado é inextinguible de la suprema emancipación

Por eso tanto os amo, Primero de Mayo; por eso tanto os quiero, Fiesta del Trabajo. Confío que en un tiempo no lejano, serás consagrada por la virtud de sus ideales y grandezas, convertidos en realidad palpable, incommovible.

A. VAYAS.

EL 1.º DE MAYO LA FIESTA DE LA PAZ

La ironía del destino se ceba en la Humanidad.

Cuando el proletariado consciente de los países neutrales se disponen á celebrar la Fiesta del Trabajo, símbolo de paz y armonía entre los hombres, los pueblos en guerra proclaman el reinado de la barbarie y de la incivilización.

Es el 1.º de Mayo día en que las abejas humanas suspenden el trabajo y las callosas manos dejan las herramientas, entonando el Himno fraternal que invita á pensar en la emancipación social. Oprimido y explotado el gran ejército proletario, busca su liberación en la unión de todos los que han hambre y sed de justicia.

En el martirologio del trabajo cuentanse por millones los mártires. La Historia no señala á estos héroes anónimos que son el pedestal y el basamento donde descansa el progreso y la civilización.

De los luchadores que dejan su sangre y su vida abriendo los surcos para sembrar la semilla que la Madre tierra recoge en sus entrañas haciéndola fructificar, nadie se acuerda cuando la fatiga los rinde, el sudor báñales el rostro, el sol achicharra sus carnes ó el frío y la lluvia entumece sus huesos. De «los topos con alma», como los llamó Zola, que en las minas oscuras arrancan el mineral y la hulla, consumiendo la existencia en pocos años rotidos por el bacilo de la tuberculosis, ó bien perecen víctimas del traidor gris, nadie se acuerda hasta que no sucede una catástrofe que estremezca al pueblo, á la comarca, al país entero, según la magnitud del «suceso».

Y aun así, en media docena de líneas está condensada en los periódicos toda la información.

De los inteligentes obreros de la industria que diariamente contribuyen al creciente desarrollo del progreso, rara vez oímos hablar á los que dedican la palabra y la pluma á enaltecer las obras que dan prosperidad y grandeza á un país. Ni tampoco se ensiltea á los sufridos marinos que, con resignación y estóica calma, cruzan los mares expuestos á las contingencias del temporal y á las furias de los elementos.

Para ninguno que pertenezca á la clase proletaria veréis—¡oh plumíferos que os burlais del espíritu luchador que impulsa á las masas ignoras á rebelarse!—que haya una página en los libros, un artículo en los periódicos, que señale los méritos del campesino, del minero, del mecánico, del ferroviario, del marino, del tipógrafo, del albañil, del obrero sin oficio. Es una obligación que tienen—exclaman los ahitos, los explotadores—de trabajar si quieren vivir. Nacieron desgraciados y, por tanto, condenados al trabajo.

No; el trabajo no debe de ser, no puede ser una esclavitud y si un deber de todos. Quien no trabaja vive del producto ajeno. El que no produce es un zángano, y en la colmena social, las abejas van organizándose con el fin humano y altruista de acabar con los zánganos.

A llegar á un mundo nuevo donde la sociedad se rija por leyes más en consonancia con las necesidades de la masa productora, encamínase la organización del elemento obrero. Y como recuento de fuerzas, como santificación del trabajo, alma y vida de los pueblos, celébrase el 1.º de Mayo. No significa otra fiesta más que agregar á las que ha establecido la Iglesia. Difiere de todas ellas. Tiene distinto significado y persigue fines completamente distintos.

Es el día de hoy, un día en que el proletariado, henchido de esperanza, la fe anhelante, espera tiempos mejores, sino para la generación presente, sí para las futuras.

Y en esta ilusión acariciadora, que andando los tiempos será realidad, laboran los proletarios afanosamente, con altruismo sin par y abnegación sublime, por llegar hasta un estado de igualdad económica y política. Que lo conseguirán no cabe duda de ningún género, pues la constante evolución de las ideas y el avance del progreso, traerán indiscutiblemente, épocas de bienestar para la Humanidad ahorrada y oprimida.

¿Cuándo podrá el proletariado consciente discurrir de tan bellas ideas? No lo sabemos; no podemos señalar fecha; pero que ha de llegar ese día que hoy los obreros del mundo vislumbran como faro luminoso, nadie que tenga sentido común se atreverá á negarlo. La guerra europea, que para muchos escépticos, pe-

simistas y descreídos, es un síntoma de retroceso en el camino liberador y un escollo con que tropezarán las ideas, contribuirá, después que la paz sea hecha, al aumento progresivo de los partidos democráticos. Entre estos partidos cuéntase el Socialismo.

De las lecciones aprendidas del actual conflicto guerrero, han de sacar los obreros, y también los que no lo son, provechosas enseñanzas, que harán más fuertes las organizaciones de oficio, que se arraiguen más y más las convicciones del ideal y que no confíen en el militarismo y la autocracia que se cubre con el manto patriótico.

Siguiendo la táctica preconizada por los apóstoles del ideal, la línea será recta, sin bifurcaciones ni tortuosidades. Mirando al porvenir, irán los trabajadores construyendo la nueva sociedad, en la que no sean posibles las guerras de conquista ni las luchas enconadas entre el capital y el trabajo, que tantos conflictos provocan y tantas víctimas causa.

Por eso los proletarios, en el 1.º de Mayo, van cada año poniendo ja-lones que señalen la ruta que seguirán los futuros luchadores, que han de ser los que disfruten de la paz, de la libertad y de la fraternidad humana.

¡Leor á los mártires que supieron ofrecer la sangre generosa en holocausto de las ideas emancipadoras! El mundo sabrá hacerles justicia, rindiéndoles el homenaje de admiración y de cariño.

La obra de los trabajadores

Alcanzar un mejoramiento hoy y realizar mañana la emancipación de todos los hombres, es obra de sentimiento y de capacidad.

De sentimiento, porque sin éste no se puede amar con la intensidad debida los grandes ideales, ni pelear por ellos todo lo que exige su triunfo.

De capacidad, porque sin ella ni cabe luchar con acierto, ni obtener todos los beneficios de las conquistas realizadas, ni cimentar bien el régimen social que ha de sustituir al régimen capitalista.

PAOLO IGLESIAS.

1.º DE MAYO

¡Oh día en que el obrero se consagra á celebrar la «Fiesta del Trabajo»; día de gloria para el oprimido y día de inquietud para el tirano!

Lo que tu hermosa fiesta representa no es una vaga aspiración de esclavos; es firme aspiración de la Justicia, que vuelve por sus fueros sacrosantos.

Es ansiedad febril que á muchos hombres consigue unir con fraternales lazos para mostrar al mundo de los ricos la pujanza del mundo proletario.

Es poderoso nexo que consigue congregarse á millones de explotados pertenecientes á distintas razas y que se entienden con idiomas varios.

Es constante amenaza para el régimen que hace del capital un soberano, y que mantiene en servidumbre eterna á quien se encuentra de riquezas falto.

Es el orto de sol de un tiempo libre para quien sufre el yugo del salario y ansia libertarse de la cárcel á que lo tiene el privilegio atado.

Es cosa igual á la acertada ruta del marino que busca puerto manso para evadir peligros inminentes cuando el viento y el mar le son contrarios.

Por lo mismo eres tú, cuando en tus horas se celebra la «Fiesta del Trabajo», día de gloria para el oprimido y día de inquietud para el tirano.

A. ORTIZ.

¡Trabajadores españoles!

¿Me permitís unas preguntas?

En los campos de La Unión ha corrido la sangre de nuestros hermanos y la de mujeres y niños proletarios. Las madres llevaban á sus hijos de las manos. La multitud iba indefensa. Siendo mineros no pensaron en proveerse de cartuchos de dinamita. Y hombres, mujeres y niños sufrieron descargas y luego fueron tiroteados como conejos mientras hubo uno que fuese blanco fugitivo sobre aquel terreno sembrado de muertos y heridos, de sangre proletaria como la vuestra, que á su turno será tan impunemente derramada.

En Valencia, la fuerza ahogó también los gritos del hambre, y en Logroño corrió también la sangre obrera.

Estos son episodios que se repiten tristemente muchos días del año. Hasta el punto de poder decirse que el chorro de sangre de los trabajadores corre de continuo. Volved la vista á Africa, donde tanta se ha vertido y verá que sin provecho ni honra para la patria.

Con sangre, con jugo vital de obreros se hace la producción material, de la que todos vivimos. ¡Y qué vida la de los trabaja-

dores, forzados á un trabajo máximo y á un consumo mínimo, ó á emigrar, ó á morir.
 Y yo os pregunto: ¿no sentís, no pensáis, no tenéis voluntad, no tenéis manos? Criminal, miserable sería yo si, excitando vuestra desesperación, fuese causa próxima ó remota, directa ó indirecta de que una gota de sangre obrera fuese derramada sin el fruto que la razón serena pide al precio de la sangre.

Pero ¿no os sería posible hacer correr vuestra indignación por canales que la condujesen á acciones fecundas como el agua, la cual bien llevada y bien distribuida fertiliza y con impulso de indignación devasta?

Un canal se os ofrece abierto por el esfuerzo y á costa de la sangre generosa de nuestros abuelos y de nuestros padres.

A los pocos días de los movimientos obreros de Barcelona, de Valencia, de La Unión, de Logroño, de la región asturiana y de otros puntos, movimientos sin conexión que el hambre provoca y que la ira justa no basta para dirigir, la Ley pone en vuestra mano la papeleta del sufragio, en la cual, sin necesidad del sacrificio heroico, podéis escribir vuestra voluntad; la voluntad de algunos millones de hombres que puede resonar donde se hacen las leyes contra vosotros, á la faz de los Gobiernos que os las imponen y de los representantes y agentes de la clase poseyente que os explota.

Si los esclavos de la antigüedad hubiesen tenido la participación que vosotros despreciáis en la constitución económica y política, á la que habéis de vivir sometidos y contra la cual protestáis tantas veces entristecido y á costa de sacrificios sangrientos... ¡Ah! Aquellos ilotas ó aquellos esclavos que supieron alzarse y morir con Espartaco, hubieran conquistado bien pronto la libertad para su descendencia histórica, que sois vosotros. Y vosotros, que al nacer os encontráis con ese derecho del sufragio y con otros derechos que hacen vuestro un poder formidable de rápida liberación, abdicáis voluntariamente ese Poder con asombro y regocijo de vuestros enemigos, dueños por vuestra desidia de una soberanía que es ya vuestra; y ni conquistáis la libertad, el suelo

y la propiedad del propio trabajo para vosotros y para vuestros hijos, ni siquiera inspiráis á vuestros opresores y á sus sayones el respeto á la vida de vuestros hijos, inocentes herederos de vuestra miseria.

Bien sé que os oprimen cadenas más pesadas que las materiales de fierro, pesadas eslabones visibles y palpables. Sé á qué términos reducen esas cadenas á la sensibilidad, á la inteligencia, á la voluntad y á la acción de quienes bajo el peso de ellas viven. Pero ¿también que no inmovilizan en absoluto vuestra vida interior, la de vuestros sentimientos é ideas, ni la exterior.

Y yo os pregunto: ¿por qué no empleáis, por limitado que sea el movimiento que queda libre á vuestra pasión, á vuestra inteligencia, á vuestra voluntad y á vuestra acción en la obra de vuestra mejora y liberación definitiva?

El obrero moderno se diferencia enormemente del esclavo antiguo, porque el esclavo no tenía derechos civiles y políticos, y el obrero actual los tiene. El esclavo lo era porque no tenía derechos. El obrero sigue esclavo porque no los usa. Aquel era esclavo por la fuerza. El obrero es esclavo por su voluntad. Por falta de estímulos á su voluntad, por falta de dirección á su voluntad, por falta de concierto inteligente entre su voluntad y la de su compañero de esclavitud.

Finalmente os pregunto: Vuestros hijos, vuestra descendencia histórica, vuestra propia conciencia, ¿no os pedirán cuenta del uso que hacéis de la libertad parcial que ya gozáis en la conquista de la libertad que todavía os falta?

DR. JAIME VERA.

Con objeto de que nuestros operarios puedan celebrar la Fiesta del Trabajo, solidarizando con los obreros organizados que paralizan en sus labores el día 1.º de Mayo, mañana no se publicará LA REGIÓN CANTABRA, siendo el único diario de Santander que dejará de publicarse, como prueba de simpatía al movimiento reivindicador del proletariado.

LO INVISIBLE

¡Legión de proletarios! ¡Por tí la pluma esgrimo más fuerte que la espada que yo pueda esgrimir! Mi pluma tenga rayos de ideas redentoras, que, ¡oh, pueblo!, las ideas te habrán de redimir.

Yo canto lo invisible; yo adoro lo impalpable; el cambio en las creencias; la interna Evolución; lo que hace amar lo justo, primero perseguido, y al fin que lo abri'llanta la Luz de la Razón.

Si veis que cae por tierra pedazos hecho un trono, sabed que no lo barre la furia del molin; creed que lo derriban ideas invisibles; que á un trono las ideas tan sólo ponen fin.

Si veis que audaz martillo de brazo iconoclasta golpea furibundo la base de un altar, creed que tradiciones percuta sin prestigios y que una noble idea le impulsa á derribar.

Tres lustros hace apenas que todos los Gobiernos la FIESTA DEL TRABAJO quisieron suspender; y á lanzas y fusiles, ¡legiones proletarias!, ideas solamente supisteis oponer.

Y más que los fusiles pudieron las ideas, que hicieron, sin ser vistas, inútil la agresión. Triunfasteis, proletarios, con sólo lo invisible que puso á vuestras plantas el mauser y el cañón.

Pelea por vosotros la fuerza incontrastable que, oculta en las conciencias, se rinde á la verdad, que clama por justicia y asiste á los dolores que sufre con vosotros la triste Humanidad.

Cantemos lo invisible, cantemos lo impalpable, el cambio en las creencias, la eterna Evolución, lo que hace que una idea, primero perseguida, fulgure al fin triunfante con luz de Redención.

EDUARDO BENOT.

FRAGMENTO DEL MANIFIESTO COMUNISTA

por MARX y ENGELS

Hasta ahora, todas las clases que se han disputado el Poder han tratado de conservar la posición social ya adquirida, imponiendo al resto de la sociedad sus propias condiciones de apropiación. Los proletarios no pueden conquistar las fuerzas sociales productivas sino destruyendo la manera de apropiación empleada hasta ahora, y en su consecuencia, la manera de apropiación de la sociedad presente en general. Los proletarios no poseen nada en propiedad que necesiten garantizar; su tarea consiste en destruir todas las seguridades y posesiones privadas existentes.

Hasta ahora todos los movimientos históricos han sido movimientos de minorías, ó en provecho de minorías; el movimiento proletario es independiente de la inmensa mayoría en provecho de la inmensa mayoría. El proletariado, última capa de la sociedad actual, no puede sublevarse sin hacer estallar todas las capas superiores que forman la sociedad oficial moderna. Si bien la lucha del proletariado contra la burguesía no es realmente una lucha nacional, tendrá que serlo de hecho, pues el precio que el proletariado de cada país sujeta las cuentas primero á su propia burguesía.



La clase trabajadora reemplazará en el curso de su desarrollo la antigua sociedad civil con una asociación que excluirá las clases y su antagonismo, y no habrá ya poder político propiamente dicho, puesto que el poder político, propiamente dicho, es precisamente el resumen oficial del antagonismo en la sociedad civil.
 CARLOS MARX.

LA FIRMA DE LA PAZ

Cuando los obreros españoles celebran la Fiesta del Trabajo, millones de seres humanos, hijos de las más grandes naciones, se destruyeron su vida en batallas gigantescas. Acaso pueda parecer ridícula esta fiesta ante el contraste que ofrece su significado pacifista y la trágica realidad del tiempo en que vivimos. Cansados estamos de oír y lamentar el fracaso de la Internacional una porción de señores que se pasan la vida combatiéndose.

Puede hablarse, con motivo de la guerra, de indolentes fracasos. Es verdad: la diplomacia, el militarismo, la patriotía chilona, que se creían sostenes de la paz, han fracasado tan ruinosamente, de una manera tan completa y absoluta, que es necesario impedir á toda costa que después de la guerra á que asistimos puedan levantar cabeza. Triste es el espectáculo actual; doloroso es ver cómo los hombres de los más insignificantes pueblos van cayendo sin cesar y sin que, aparentemente al menos, su muerte nos lleve hacia esa paz perdida hace tanto tiempo. Sería más doloroso todavía que toda la sangre derramada en la gigantesca lucha fuera por completo estéril, y que el día de mañana, como si nada hubiera pasado, volviéramos á vivir bajo una paz armada, garantía de la tranquilidad europea, con una sabia diplomacia secreta que evite toda clase de conflictos, pagando enormes ejércitos que aseguren el respeto de nuestro territorio, etc., etc.

Cuando los obreros españoles celebran la Fiesta del Trabajo, muchos encontrarán ridícula, deben pensar, ante todo, en los millones de hermanos que luchan en todo el mundo. Y en nombre de los que han caído ya, de los que han de caer todavía, de todas las víctimas inocentes de las espantosas matanzas, el proletariado español ha de prometerse á sí mismo, si quiere cumplir bien sus deberes, trabajar por la paz constantemente; no por una paz que sea una tregua, sino por una paz verdadera, que nos traiga un mundo nuevo que aleje de nuestros hijos la amenaza de días como los actuales; que nos libre para siempre de esas viejas mentiras ampulosas de la patriotía al uso, mientras que engendraron la verdad de esta guerra que hoy sufrimos.

LEOPOLDO ATAS ARGÜELLES

De la guerra

POR TELÉGRAFO

Madrid, 30

Más rusos en Francia

A Marsella ha llegado el tercer contingente de tropas rusas, desembarcando seguidamente.

Dos escuadrones de husares franceses los rindieron honores, motivando la llegada una gran manifestación, en la que tomaron parte las músicas rusas y las tripulaciones de la flota.

Se tocaron el himno ruso y la Marsellesa mientras el general Monesier, acompañado del cónsul general de Rusia, saludaba á la oficialidad.

Durante la revista, verificada seguidamente del desembarco, y en el trayecto hasta el campamento, los marselleses demostraron su patriótico sentimiento con verdadero calor.

Alemán contra Alemania

El corresponsal de *Le Matin* en Suiza dice que el autor alemán del libro *Yo acuso*, acaba de publicar otro libro titulado *El punto saliente*, firmado con el seudónimo «Germanicus».

Este libro ocasionará nuevos debates, pues en él se acusa á Alemania de haber querido la guerra, que la destruirá, aunque pudiera llegar á imponer la paz por la fuerza.

El autor del libro es un berlinés millonario, que en las elecciones de 1911 se presentó candidato con un programa socialista.

Falta de empleados en Viena

La falta de empleados en las casas vienesas, con motivo de la guerra, es enorme.

En los tranvías de Viena hay ociosas 2.000 mujeres. Con esto no se remedia nada, pues de 12.000 empleados masculinos que contaban las Compañías vienesas, 8.000 han sido movilizados.

También las mujeres sustituyen á los hombres en las reparaciones del asfalto.

El miedo á las noticias

El Consejo de Guerra de Metz ha condenado á dos meses de prisión á un empleado de Correos, que, durante un viaje del servicio que efectuó á Francfort, logró procurarse unos diarios franceses.

Por el solo hecho de ser cogido leyendo esa prensa, ha sido castigado.

La situación financiera de Alemania

El ministro de Hacienda de Prusia ha hecho al *Lokal Anzeiger* nuevas declaraciones, para intentar bajar la inquietud y el temor del pueblo amonestado de nuevos impuestos.

El ministro habló de que los gastos corrientes, después de la guerra, serán cubiertos con los ingresos también corrientes. Ahora lo que no dice es cómo se obtendrán esos ingresos.

El ministro asegura á su pueblo

que Alemania está organizada, en su hacienda, para resistir los gastos todos que pueda originar la guerra. Lo que no hace es explicar la razón de esos optimismos.

Complot alemán contra Morgan

La policía de Nueva York ha detenido al ciudadano norteamericano Newton, complicado en los complots para hacer estallar las fábricas de municiones y acusado también de haber ofrecido á los conspiradores alemanes matar, por 10.000 dólares, al banquero norteamericano Pierpont Morgan.

La sublevación de Irlanda

El periódico londinense *The Times* publica el relato que un testigo ocular hace de los disturbios ocurridos en Dublin.

Comenzaron los alborotos el lunes, tomando parte un centenar de personas, que llevaban fusiles con bayoneta calada. Seguidamente empezó el tiroteo y se cerraron las barreras, siendo vigiladas por individuos con fusil al hombro.

Los rebeldes se habían apoderado de la Casa Correos y gran número de edificios, y habían saqueado los almacenes de armas.

A las tres de la tarde, los revoltosos izaron dos banderas sobre los edificios de Correos: el de la derecha tenía el estandarte de los irlandeses y el de la izquierda otro de color verde, leyéndose en letras amarillas la inscripción «República irlandesa».

La aparición de las banderas fué saludada con nutridos aplausos.

El ruido del tiroteo continuó todo el día, siendo repetidas veces de gran intensidad en las inmediaciones del castillo.

El martes, á las seis de la mañana, se reanudó la batalla.

Una de las cañoneras inglesas arrojó bombas contra una panadería que ocupaban los rebeldes.

No obstante esto, el aspecto de las calles era de tranquilidad; los paisanos podían pasear sin ser molestados por las tropas; en cambio los amotinados disparaban contra todos los que llevaban uniforme.

Rebeldes detenidos

Los irlandeses rebeldes han sido echados de Saint Stephens-Green con granadas de mano.

Cuatrocientos rebeldes han sido detenidos.

El palacio de la Libertad ha sido destruido por un cañonero.

Alemanes contra austriacos

Comunican de Petrogrado que varios desertores enemigos, cogidos en las marismas de Pimsk, refieren que se ha librado un verdadero combate entre austriacos y alemanes en el momento de un repliegue.

La reorganización de las tropas se ejecutó de tal modo, que los austriacos, sostenidos por sus oficiales, acusaron á los alemanes de sacrificios.

De la colisión resultaron un centenar de muertos y heridos.

El mando superior tuvo que ordenar un simulacro de bombardeo para hacer creer en la llegada de los rusos.

De este modo se suspendió el combate entre austriacos y alemanes, cuando mayor era el encarnizamiento.

La rebelión de Irlanda

Las últimas noticias de Dublin que se reciben en Londres dicen que la situación mejora.

Los rebeldes se hallan reclusos en una fábrica de galletas, cercados por las tropas.

Las bajas habidas hasta ahora son un centenar de muertos y heridos.

Incantación de buques alemanes

El Gobierno de Uruguay ha acordado la incantación de los buques alemanes que se hallan surtos en el puerto de Montevideo.

Príncipe fallecido

Ha fallecido en Viena el príncipe Leopoldo de Sajonia, á quien hace varios meses le arrojó una actriz austriaca un frasco de vitriolo.

Buque sueco hundido

El vapor sueco *Lola*, cargado de madera, ha sido hundido por un submarino alemán.

Empréstito búlgaro

Un despacho de Bucarest dice que el cuarto empréstito de guerra búlgaro llegará á la misma cifra que alcanzó el tercero.

La fabricación de municiones

El ministro de la Guerra inglés ha pasado revista en la plaza de Armas del War Office, á un núcleo de oficiales y soldados rusos, que van destinados á la fabricación de municiones en Inglaterra.

El 1.º de Mayo en las trincheras

Aquel día, todo fué actividad en los campos de batalla.

Habíase recibido una orden del alto mando, isocónica y terminante, como son los mandatos militares, en la cual se ordenaba tomar una colina, que en posesión del enemigo, hostilizaba sin cesar á los germanos. En ella se decía que era preciso, *costase lo que costase*, desalojar de aquel parapeto á los franceses, y que los encargados de realizar el hecho fuesen las fuerzas que operaban en las vanguardias de las avanzadas.

Apenas el sol dibujó su silueta por entre el horizonte, y con sus potentes rayos de luz rasgaba el negro manto de la noche, comenzaron las tropas alemanas á avanzar cautelosamente, para sorprender al enemigo y poder más fácilmente ejecutar su cometido, y, paso á paso, silenciosos, procurando no ser vistos ni oídos, llegaron á ocupar el sitio señalado de antemano, donde, á juicio del jefe que mandaba las tropas, podían, con probabilidades de éxito, dar principio á la batalla.

Alineados, y en forma, dióse la voz de fuego; sonaron los primeros disparos, tras de aquellos, otros, y otros, hasta formalizarse la matanza.

Las tropas francesas defendían con verdadero furor su posición, sabían que si los alemanes lograban apoderarse de aquel para ellos formidable recinto, peligraban no sólo sus vidas, sino las de muchas infelices mujeres y niños, á quienes ellos tenían el deber de defender, ya que á su custodia y defensa se entregaron.

La lucha se entablaba encarnizada, por ambos ejércitos; el cañon volaba metralla sin cesar, arrasando todo cuanto era obtenido en su mortífera carrera; los fusiles resacañaban y sus cañones rugían y saltaban hechos pedruzcos; cual frágiles cristales, por su incógnita sietec; los jefes y sus ayudantes corrían veloces por entre las líneas de fuego, ordenando sus huestes, acumulando elementos de guerra donde creían necesarios, alentando y excitando á la pelea á los pusilánimes y reacios; los soldados, encardecidos por la lucha, cegado por la ira, combatían ferocemente, sin prestar atención á los infortunados compañeros que, muertos ó heridos, caían por centenares á su lado; los ayes de los moribundos se mezclaban con las blasfemias de los contentidos; los caballos negaban á obedecer la mano que guiaba y encabritábanse, emprendiendo veloz carrera, derribando á sus jinetes, pisoteando cuerpos, triturando cráneos... los edificios derrumbábanse con estrépito, refulgiendo á los que bajo sus techos se hallaban cobijados; nubes de humo y polvo entremezcladas con los gases asfixiantes que en la bárbara guerra se empleaban, asfixiaban á cuantos sus mortíferas emanaciones alcanzaban; los soldados no podían avanzar más por la muralla de cuerpos destrozados que se oponían á su avance; la lucha se entablaba cuerpo á cuerpo; se oía el crepitar de los huesos... los campos se regaban copiosamente con la preciosa sangre de los hombres, que estérilmente prodigaban... y aquel día, centenares de padres ancianos ó inútiles, perdían el ser que era su ayuda y esperanza; miles de mujeres perdían para siempre al compañero; muchos hijos no volverían á ver al autor de sus días, y otros miles y miles de mujeres perdían al hombre de sus sueños y sus amores. Que esta es la guerra y estas son sus fatales consecuencias, ¡maldita, maldita sea!

Y que aún haya quien en nombre de Dios, todo bondad, la propague y la defiendan!

En el campo de batalla, entremezclados, hallábanse los cuerpos, muertos ó heridos de los combatientes. Bajo unos arbustos, escondido entre la maleza, hallábase un soldado francés, herido gravemente por la bala de un fusil prusiano, la fiebre y la sed, devoraban su antes fuerte naturaleza, y ansiosamente esperaba que alguien acudiese en su socorro.

Allí, sentado sobre el ensangrentado suelo, meditaba tristemente las consecuencias de aquella lucha fratricida, recordaba á los suyos, á quienes no volvería á reunirse, y recordaba con inmenso dolor el día en que la ambición y soberbia humana le obligaban á combatir contra otros hombres de quienes él nunca recibiera ofensa alguna.

Era el 1.º de Mayo. ¡Con cuánto entusiasmo lo había él otras veces celebrado!

Por su mente pasó, cual cinta cinematográfica, otras fechas cual aquella en la que sólo sentía ansias de paz, ansias de amor, deseos de vida.

Recordaba cuando allí en su país natal, levantábase á los acordes de alegre diána que le anunciaba tan fausto día: vestíase sus mejores galas, colocábase en el ojal de la solapa de su americana un lazo rojo, y después de besar y abrazar á sus pequeños hijos que más tarde se reunirían con él para tomar parte en los actos que sus compañeros celebraban, salía á la calle ufano, herido de satisfacción y gozo, y, desecho de laborar, como era su deber de proletario, por el mejoramiento de su clase.

¡Cuánto sufría allí, herido, solo, sin tener á su lado á quien comunicarse sus pensamientos! Levantose jadeante, y haciendo un violento esfuerzo, irguióse, arrojó lejos de sí la traidora arma que empuñaba y con voz potente y armoniosa comenzó á cantar las vibrantes estrofas de la *Internacional*, ese himno viril que los trabajadores jamás debían olvidar.

De pronto, un bulto extraño apareció por entre el ramaje, rápido como el pensamiento recogió su fusil y aprestose á defender los escasos momentos de vida que contaba, al ver ante sí á un enemigo, pero el soldado alemán, su visitante, adivinó su pensamiento, y antes que pudiera ejecutar lo que seguramente habíase realizado, le presentó su mano, y con voz entrecortada, balbuciente, pero con noble y honrada sinceridad, le impañó el ojo, y fraternalmente entre sus brazos los estrechaba.

Ambos se comprendieron, y una corriente de mutua simpatía se estableció entre los antes escarnecidos enemigos, la alegría se dibujó en sus semblantes, y sin cambiar una frase de odio ó de reproche, entrelazadas

sus manos, allí, solos, entre la ensangrentada maleza, oyendo el ruido del cañón y oliendo el nauseabundo olor de la pólvora, lanzaban al aire las hermosas estrofas de *La Marsellesa de la Paz*, enérgica protesta y condensación de aquella lucha.

Sus voces se iban extinguiendo lentamente, de sus extenuados cuerpos salía la sangre en abundancia, la palidez cadavérica de sus rostros señalaba la próxima agonía, y ellos allí, en aquella soledad continuaban sin acordarse de sus vidas, entonando los cánticos de paz y rebeldía con que los trabajadores en este día exteriorizamos nuestros justísimos anhelos.

El Sol ocultábase por el horizonte, y una mancha grande, roja, como la sangre derramada que dejaba como estela en su camino, reverberaba sobre la tierra cubriendo con ella resplandor rojo, cual bandera proletaria, los cuerpos de aquellos compañeros, que encarnizados enemigos supieron hacer desaparecer sus odios y rencores, reconciliándose ante la grandeza del ideal socialista que, cual lábaro de paz, ha de regenerar al hombre y hacer que, desapareciendo el régimen que la engendra, desaparezcan las guerras, creando un reino de paz y felicidad sobre la tierra.

J. CURVAS.

Ultima hora

Madrid 1 3 m

Llegada de los reyes

Hoy han llegado, de regreso de su viaje á Andalucía, don Alfonso y doña Victoria.

En la estación fueron recibidos por el Gobierno en pleno y por todo el elemento oficial.

También recibieron á los reyes, que regresan satisfechísimos de su excursión, numerosas personas.

La cuestión política

Romanones despacha con el rey

Poco después de llegar don Alfonso, el conde de Romanones fué á Palacio para despachar con el monarca.

El jefe del Gobierno le informó de todos los asuntos pendientes, principalmente de los rumores circulantes estos días respecto á la crisis.

Esta, según manifestaciones del presidente, se limitará á la provisión de las carteras ya anunciadas.

En todo caso y como decía ayer un ex ministro liberal, quizá alcanzase al ministro de Fomento, el cual ha manifestado deseos de descansar, aunque Romanones confía en poder disuadir á don Amós Salvador de que abandone ahora la cartera.

Al salir de Palacio dijo también el conde que la tarde la dedicaría á conferenciar con los amigos; pues quiere dejarlo todo prontamente arreglado, considerando que esto será cosa de dos ó tres días.

Espera también que la solución no ofrezca dificultad de ningún género, verificándose con absoluta tranquilidad.

No desochozoo—añadió—que existen algunos descontentos, muy pocos; pero estos quedarán satisfechos en cuanto les dé algunas explicaciones.

Romanones y Amalio Jimeno

A última hora de la tarde visitó en su domicilio al conde de Romanones don Amalio Jimeno.

Este fué instado por aquél para que aceptara la cartera de Estado.

Después de un cambio de impresiones sobre algunos asuntos relacionados con el exterior, el señor Jimeno aceptó la cartera.

Después acudió á visitar al jefe de los liberales el señor Gasset, conferenciando ambos durante más de media hora, repitiéndose la conferencia con el señor Ruiz Jiménez.

Los nuevos ministros

Más tarde el conde habló con los periodistas, dándoles los nombres de los nuevos ministros.

A Estado irá el señor Jimeno, á Hacienda el señor Alba, á Gobernación el señor Ruiz Jiménez y á Fomento el señor Gasset.

Añadió que en esta crisis jurarán solamente los nuevos ministros, no haciéndolo el señor Alba.

Confía el jefe del Gobierno en que la opinión recibirá con simpatía á los consejeros entrantes, por tratarse de hombres de reconocida competencia.

Se lamentaba de no haber podido convencer á don Amós Salvador para que continuase desempeñando la cartera de Fomento, habiendo puesto como pretexto el estado de salud en que se encuentra.

Jura de los nuevos ministros

A las siete y media de hoy juraron los nuevos ministros, señores Alba, Jimeno, Ruiz Jiménez y Gasset.

Les tomó juramento el conde de Romanones, á quienes acompañaban el rey y los altos palatinos.

A PESO

He comprado seis toneladas de géneros

Se venden á los precios siguientes:

Camisas para niños. á 2 REALES
Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis

Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS

Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4 PRECIO FIJO

EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero

Calle de Madrid, 4 SANTANDER

Después cumplimentaron á las reinas.

El señor Alba, hablando con los periodistas, dijo que si aceptaba la cartera de Hacienda, lo hacía solamente por un deber de disciplina, pues el poco tiempo que falta para la reunión de Cortes no permite el presentar un presupuesto convenientemente madurado y con arreglo á las actuales exigencias del país.

Lo único que podrá hacer será presentar un presupuesto transitorio, realizando después el definitivo y cuando haya estudiado las importantes cuestiones que están por resolver.

Dice que está convencido de las dificultades del cargo, pero que pondrá toda su voluntad para salir airoso de su cometido.

Respecto á las elecciones opina que la discusión de ellas será cosa de unos diez días.

Dimisión

El secretario de Gobernación, don Martín Rosales, ha dimitido el cargo.

Las corridas de ayer

Media torería al «hule».—Broncas á los «fenómenos».—Orejas á granel

EN MADRID

Con una entrada regular y lidiándose ganado de don Esteban Hernández, que resultó grande y de poder, se ha celebrado la segunda corrida de abono.

Cocherito se portó medianamente en sus dos toros, escuchando algunas protestas.

Manolete, valiente.

Uno de los toros le infirió una cornada de diez centímetros en la región glútea, que interesa los tejidos.

Algabeño, valiente y con deseos de agrandar.

El picador Aventurero sufrió una cornada de quince centímetros de extensión en un muslo.

EN CARABANCHEL

El diestro Platerito se portó superiormente en sus dos toros, cortando dos orejas.

El cuarto lo cegó, causándole un puntazo de dos centímetros en la región occipital.

Rodarte toró con adorno á sus dos enemigos, cortando la oreja de uno de ellos.

EN SEVILLA

Los toros de Anastasio Martín resultaron desiguales y pequeños, lo que dió lugar á grandes protestas, dirigidas principalmente á los dos fenómenos, á quienes se les culpa de exigir esa clase de ganado.

Pastor ha estado en sus dos toros muy valiente y muy breve.

Gaona, superior.

Joselito y Belmonte, valientes.

EN BILBAO

En la corrida celebrada hoy, la entrada fué buena.

Pacomio estuvo en su primero derrochando bravura, tanto con la muleta como con el capote.

Con el estoque se portó superiorísimo, echando á rodar á su enemigo de un volapié colosal, que le valió la oreja.

En el cuarto, que era un manso perdido que huía hasta de su sombra, cumplió el vallisoletano.

Saleri tuvo una buena tarde, siendo constantemente ovacionado.

Ballesteros, desconfiado.

EN BARCELONA

En la plaza de las Arenas, Blan-

quito, Belmontito y Chinito, se portaron regularmente, y bastante mal Freg, que sufrió un puntazo en una pierna.

En el circo Monumental, Bombita III agradó á la concurrencia, tanto con el capote como con la muleta.

Malla, al hacer un quite, fué volteado, sufriendo una gran conmoción cerebral.

Flores, cumplió.

Paco Madrid no hizo nada de particular, resultando con un puntazo en un muslo.

EN GIJÓN

Canillas mató cuatro toros superiormente, cortando una oreja.

EN VALENCIA

Vaquero, valiente.

Andaluz, mal.

Zarco, colosal. Cortó una oreja.

Comunicados oficiales

FRANCÉS

Telegrafían de París que el parte oficial de hoy comunica lo siguiente: En la región de Lassigoy, después de un vivo cañoneo, los alemanes efectuaron un pequeño ataque á una posición entre Attich y Amel.

Pusieron pie en un elemento de trinchera, siendo contraatacados y expulsados.

A la izquierda del Mosa ha habido un prolongado bombardeo.

En Avocourt y Ezues, al atardecer, nuestras tropas tomaron algunas trincheras alemanas.

Al Norte de Mort Homme aprisionamos á 53 enemigos, incluso un oficial.

A la derecha del Mosa y en Woevre ha habido acciones de artillería.

En los Vosgos, el enemigo intentó tres golpes de mano contra nuestras trincheras.

En todas partes fué aquél rechazado.

RUSO

Comunican de Petrogrado que el parte oficial de hoy dice lo siguiente: La artillería enemiga bombardeó nuestras posiciones de Scholch y Boersmunde.

LOS ALEMANES DEL CAMERÓN

Telegrafían de Cádiz que esta madrugada entraron en el puerto los trasatlánticos españoles *Catalina* é *Isla de Fernán*, que procedían de Fernando Póo y Las Palmas, y á los que ha venido convoyando el crucero *Extremadura*.

Los dos trasatlánticos conducen, respectivamente, 559 y 268 alemanes de los que antes residían en el Camerón alemán y que huyendo de la persecución francesa se internaron en nuestras posesiones del Centro de África.

La llegada á Cádiz de los alemanes internados ha constituido un verdadero acontecimiento.

Desde los muelles, y á presencia de numeroso público, fueron conducidos á la estación acompañados de la Guardia civil, ocupando un tren especial que ya se hallaba dispuesto.

Los alemanes internados en nuestro territorio serán distribuidos entre Valencia, Alcalá de Henares, Pamplona y Teruel.

En estas poblaciones residirán en campos especiales de concentración.

Entre los internados viene el ex gobernador del Camerón alemán.

CORTÁZAR.

Carriles y alamares

La cuestión de las corridas

El tema preferente durante estos días, el de verdadero interés para el pueblo santanderino, ha sido, indiscutiblemente, la ineficaz conducta observada por la Taurina Montañesa elevando el precio del arriendo de la plaza en cuanto se enteró que los organizadores de las corridas iban camino del éxito, en lo que se refiere a la combinación de toros y toreros que habían de formar el cartel voranlego.

Nosotros, que no asistimos a la reunión habida el jueves último en el Círculo Mercantil, nos hemos enterado de lo ocurrido en ella, por referencias particulares que nos merecen entero crédito.

Es, ciertamente, inconcebible la conducta observada por la Taurina, pues si el pasado no tuvo ésta por el tiempo que el comercio cobró a su cargo la plaza 20.000 pesetas —que ya es cobrar—, no tiene explicación que en el actual, después de dar una palabra, se eleven en ella y pidan 7.500 pesetas más, que es tanto como impedir que las corridas se celebren.

Y no es lo peor las veintiseis mil pesetas, hay algo más bochornoso, algo que no hay Empresa que pueda aceptar: eso algo, que es un mucho, es un arreglo número de localidades que la Taurina exige que se las dé gratis y que, como es de suponer, no son localidades baratas, sino las mejores que tiene el circo. Con decir que el costo de ellas pasan de mil pesetas, está dicho todo.

En la reunión que estamos comentando se dirigieron acerbas censuras, justificadas, al actual gerente de la Taurina, señor Santuáñez.

Pero, a nuestro juicio, y nadie sea en esto una defensa para don Pedro, que estamos muy lejos de realizar, creemos que las censuras, tanto en la reunión del Círculo como en la Prensa, han debido ser dirigidas a la Sociedad en pleno, puesto que ésta, y no sólo el señor Santuáñez, es la culpable de las torpezas e intranquilidad de su gerente.

Ya sabemos también nosotros, y para nadie es un secreto, que algunos accionistas ha tenido la Taurina que supieron acionar a la defensa de los verdaderos intereses de ésta, negándose a ser cómplices del descabellado proceder del señor Santuáñez.

Si como dice Santuáñez entero, y como dicen también los periódicos, el que no haya corridas de toros representa un quebranto grande para nuestra capital, ¿por qué no se acan a la violada pública los nombres de todos cuantos componen el Consejo de administración, puesto que ellos dan por bien hecho todo cuanto realiza su gerente? Porque no es éste tan sólo (como ha querido hacer ver el señor Gallostra, el menos llamado a terciar en este debate) quien tiene la culpa de la ruptura entre el Círculo Mercantil y la Taurina, sino todo el Consejo, que se hace solidario de la conducta del señor Santuáñez, el cual no podría llevar a cabo ciertos actos si la Sociedad se lo impidiese.

Seguramente dentro del Círculo Mercantil existen socios que serán accionistas de la Taurina, los cuales, si quieren cumplir con su deber, debieron acordar la celebración de una junta en la que se pusiera de manifiesto la torpe conducta del señor Santuáñez, haciéndole al mismo tiempo desistir de las pretensiones expuestas, y quizá todavía se pudiesen celebrar en Santander durante el actual verano corridas de toros, cosa que puede llevarse a efecto poniendo cada uno todo cuanto está de su parte.

LA EXCURSION DE "LA BOHEMIA"

La primera de la temporada

Ningún título mejor que éste para encabezar la presente breve y sencilla información.

El día ayer fué la primera excursión de la que la simpática sociedad recreativa "La Bohemia" tiene en preparación para alegrar nuestra triste existencia durante el presente verano.

Más de 700 excursionistas, entre los que predominaba el sexo flojo, formaron el formidable contingente, la expedición que en tranvías de la Red Santanderina nos dirigimos como bohemios al Astillero.

Huelga decir que el viaje, a pesar de su incoherencia, nos supo a poco; pues por ir en tranvías de la Red Santanderina nos dirigimos como bohemios al Astillero.

Más de 700 excursionistas, entre los que predominaba el sexo flojo, formaron el formidable contingente, la expedición que en tranvías de la Red Santanderina nos dirigimos como bohemios al Astillero.

Más de 700 excursionistas, entre los que predominaba el sexo flojo, formaron el formidable contingente, la expedición que en tranvías de la Red Santanderina nos dirigimos como bohemios al Astillero.

Más de 700 excursionistas, entre los que predominaba el sexo flojo, formaron el formidable contingente, la expedición que en tranvías de la Red Santanderina nos dirigimos como bohemios al Astillero.

CIRCO DE GALLOS

Ayer estuvo el de San José concurridísimo, por el interés que despertaban las peleas concertadas, las cuales no tuvieron nada de peculiar, a excepción de la última, que lució algo merced al galito armado que nos soltó "El Tiempo".

Los primeros que pisan la estera son dos jacks de "Fénix" y "Abandonada", colorado-cenizo y colorado, de 3-15 y 3-14, respectivamente.

El cenizo recibe un estazo, que le hace perder a los 19 minutos.

3.º «Callalera» nos presenta uno de 3-10 y medio, jabado, contra uno 3-11 y medio colorado, de «Las Presas».

4.º «El Tiempo», con un jiro contra un jabado de «La Sola», ambos de 3-4.

5.º «Las Presas» y «Torrelavega», con jacos colorado-cenizo y colorado, de 3-12 y media y 3-12, que hacen tablas por transcurrir el tiempo reglamentario; y

6.º «El Tiempo», con un jiro tostado contra un arañajo, de «Torrelavega». Pegan 3-8 y media y 3-9.

Hacen buena pelea por el de «El Tiempo», ganando éste a los 14 minutos.

PRIMERO DE MAYO

Trinidad Caciocedo Pellón ha denunciado a la Policía gubernativa a Agustina Santa María, por haberla maltratado de palabra y obra en la vía pública.

Por el mismo motivo ha denunciado la joven Lorenza Lecuna a las hermanas Dolores y Cristina Higuera González.

Por haber promovido un fuerte escándalo en la madrugada de ayer en la calle de Ruamayor, sosteniendo una riña, han sido denunciados los individuos Carlos Cabanzone Castillo, de 42 años, y José Coterillo Méndez, de 39, los cuales han sido puestos a disposición del Juzgado municipal del distrito del Este.

PRIMERO DE MAYO

La Comisión organizadora de la Fiesta del Trabajo ha organizado varios actos para solemnizar tan fausto día, con arreglo al siguiente programa:

En las primeras horas de la mañana, se dispararán cohetes en las calles de la capital, llamando al pueblo obrero a laborar por su emancipación.

Diana por las calles de la ciudad, saliendo del Centro Obrero, a las seis y media de la mañana, la Banda infantil de la Casa de Caridad, anunciando la festividad del día predilecto del proletariado. Terminada su meritoria labor, será obsequiada en el restaurant La Santanderina con un espléndido desayuno.

Mitín público en el Centro Obrero a las diez y media de la mañana, en el cual harán uso de la palabra tres compañeros nombrados al efecto, que tratarán los tan diversos asuntos ya mencionados, formulándose las conclusiones a los Poderes políticos, llevadas en manifestación al Gobierno civil, que se organizará, después de terminar el mitin, marchando con las banderas sociales y la Comisión a la cabeza.

Tributo de simpatía al ilustre Linares. A las tres de la tarde, partirán del Centro Obrero los comisionados con las enseñas, conduciendo una corona de laurel dedicada al genio del librepensamiento y de la ciencia biológica, que tanto amaba a los trabajadores. En el Sardinero, al pie de su monumento, un compañero dirigirá la palabra a la concurrencia. Las Bandas municipal é infantil, alternarán en la ejecución de un excelente repertorio. (Por las dolorosas circunstancias que afligen a Humanidad, se suprime la expansión de baile; rogando sea respetado el acuerdo).

El tema a desarrollar por don Alberto L. Argüello, inspector provincial del Trabajo, será el de «Genuinidad de los valores obreros y funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión».

Denuncias y sucesos

Por no descubrirse

Por suca y por ruina

DEPORTES

Ayer se jugó un partido de fútbol entre las Sociedades «Unión Deportiva» y «Stadium», ganando la primera por dos goles a uno.

serva del «Selección Club», del Astillero, si tiene a bien jugar un partido de fútbol el próximo domingo, 7, a las tres y media de la tarde, en los Campos del Astillero.

En caso de aceptar, se ruega contesten en este diario lo más pronto posible, y si pueden ser con la lista de los individuos que componen el reserva del «Selección Club».

Teatros y salones

NARBÓN

El estreno de la colosal película de 2.200 metros, en cuatro partes, «El mestizo de Mindanao», congregó a un público numerosísimo que llenó todas las siciones que ayer se celebraron en este Pabellón.

La trama de esta película, hábilmente urdida, entretuvo al público durante hora y media, haciéndole pasar el tiempo agradablemente con un argumento interesante a la par que emotivo.

Para hoy, lunes, se anuncia un estreno sensacional, que hará desfilar por el popular Pabellón-Narbón a todo Santander. Se trata de una película escrita y representada por el célebre periodista español que tan popular hizo el pseudónimo de «El duende de la Colegiata».

Por todas estas razones, «Las garras del destino» obtendrán un señalado triunfo, cual corresponde a los méritos del autor, é intérprete. Y para presenciar el estreno habrá esta noche que formar cola ó proveerse de localidad durante el día, por si luego se agotan.

Mañana, estreno del 5.º y 6.º episodio de «El cocodrilo negro», que con tanto éxito se viene proyectando.

Del éxito brutal que «Los misterios de New York» han obtenido en Santander, dan la mejor prueba los consecutivos llenos que ayer domingo realizó el cine Pradera.

A pesar de las sucesivas series que este favorecido cine ha venido dando al público, sin interrupción de ninguna clase, la gente acude en masa, cada vez mayor, a apreciar el desarrollo de esta portentosa película.

Los misterios de New York es, quizá, la única película de largo metraje que mantiene vivo el interés desde el principio al final.

Una media que esta cinta va desarrollándose, se acrece y se intensifica su interés. Así, por ejemplo, «La muerte fulminante» y «El beso homicida», marcan un grado mayor de emoción y de plenitud en su evolución ascendente. Y así, también «El beso homicida» y «El brazalete de platino» que hoy, lunes, se proyectará en dicho cine, ofrecen mayor tensión pasional y trágica que las series anteriores.

A presenciar estas dos bellísimas cintas «El beso homicida» y «El brazalete de platino», asistirá, seguramente, la inmensa concurrencia de siempre.

CONFERENCIA EN EL CENTRO OBRERO

El martes, a las ocho y media de la noche, se celebrará una conferencia pública en el domicilio social de las Colectividades obreras.

El tema a desarrollar por don Alberto L. Argüello, inspector provincial del Trabajo, será el de «Genuinidad de los valores obreros y funcionamiento del Instituto Nacional de Previsión».

Denuncias y sucesos

Por no descubrirse

Por suca y por ruina

entre los cuatro se dieron a golpes teniendo que ser conducidos al Principal, pero al llegar frente al edificio que está construyendo el señor Narbón en la Alameda Primera, el guardia que los conducía les hizo entrar dentro de la obra para cachearles, pues uno de ellos había amenazado a otro de los concurrentes con una navaja.

Una vez dentro, se reprodujo a ladrillazos la colisión, resultando herido en la cabeza Cristóbal Aguiar.

LA RECLAMACION DEL VOTO

El derecho del sufragio

A todos los republicanos de la capital que se encuentren en situación de reclamar su voto, les recomendamos la necesidad que tienen de hacer valer los derechos que las leyes conceden a todos los ciudadanos españoles.

A este efecto, invitamos a todos los republicanos de la capital que siendo mayores de 25 años se encuentren sin voto, bien por no haber tenido nunca ó por haber desaparecido su nombre de las listas electorales, acudan a dar su nombre en cualquiera de los Casinos Republicanos ó en la Redacción de LA REGION CANTABRA, Ruamayor, número 8.

Correligionarios: No dejéis de ejercer este deber de ciudadanía!

Casa del Pueblo

Ante numerosa concurrencia se celebró anoche en la Casa del Pueblo la anunciada función a beneficio de un correligionario que necesita hacerse una operación en la vista.

Los aficionados que integran el Cuadro Artístico dieron muestras, una vez más, de sus grandes condiciones artísticas, desempeñando con gran justicia los papeles que les fueron repartidos.

Entre éstos llamó poderosamente la atención una monísima niña de cuatro años, que supo sacar un gran partido del papel que desempeñó, diciéndole con tal soltura que parecía verdaderamente una artista consumada.

La función terminó a las doce de la noche, saliendo los concurrentes altamente complacidos del trabajo realizado por todos cuantos anoche, como antes decimos, trabajaron en el beneficio.

Notas marítimas

El «Reina María Cristina»

Movimiento de buques

Entrados

Salidos

Entrados

Salidos

SECCION DE NOTICIAS

NUESTROS RECALOS

Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en los cupones pluma, podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.00 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 50 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Brisa» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8.º, donde le tenemos expuesto.



ESCOBAR LOPEZ

Representante: ISIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander

CINE PRADERA

LOS MISTERIOS DE NUEVA YORK

Casa de Socorro

Oficina de Estadística

Movimiento demográfico

DISTRITO DEL ESTE

DISTRITO DEL OESTE

Pabellón NARBÓN

EN LAS GARRAS DEL DESTINO

BOLSA

DE MADRID

DE BILBAO

Operaciones del día 29 de abril

Vertical text on the right edge of the page, including various small notices and advertisements.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía



Servicio rápido desde Santander a Habana y puertos de Cuba

El día 16 de MAYO, a las cuatro de la tarde, saldrá de este puerto el hermoso vapor español

MIGUEL M. PINILLOS

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera, para HABANA.

Precios del pasaje. Primera clase, pesetas 636. Segunda 476. Tercera 213'50. En estos precios están incluidos todos los impuestos.

NOTA IMPORTANTE.—También admite carga para Santiago de Cuba, Matanzas, Cárdenas, Segua la Grande, Nuevitas, Calbarión, Guantánamo, Manzanillo, Cienfuegos y Nueva Orleans.

Para solicitar más detalles, dirigirse al agente general en el Norte DON FRANCISCO GARCÍA, Paseo de Pereda, 35.—Tel. 335.—Santander

UNION CANTABRA INDUSTRIAL SOCIEDAD ANÓNIMA

Fábrica de toda clase de pastas para sopa

Depósito y venta de los siguientes artículos:

BUJÍAS, GALLETTAS FINAS, JABONES, SAL FINA Y ORDINARIA, ACEITE REFINADO, BOLAS MARAVILLOSAS Y OTROS VARIOS

Bacalao y patatas superiores, de las mejores procedencias

"JABÓN TIERRUCA"

Fabricado en pastillas, exclusivamente para esta Sociedad

Todas las ventas se hacen en las mejores condiciones posibles

Para que todos los industriales puedan convencerse de ello, el Consejo de Administración de UNIÓN CANTABRA INDUSTRIAL les invita a que antes de surtir de los anteriores artículos pidan muestras y precios a nuestra Fábrica, en la seguridad de que habrán de encontrar grandes ventajas en los artículos, que nosotros ofrecemos, ventajas que seguramente habrán de redundar en beneficio del consumidor.

Para mayor facilidad de los industriales que deseen conocer nuestros artículos, ó de aquellos otros que ya los conocen, podrán hacer en todo tiempo sus pedidos en los establecimientos siguientes, de los que dispónemos por ofrecimiento desinteresado de sus dueños:

- Don Calisto Velarde, Plaza de Pi y Margall. Don Toribio Cubero, Calle de la Concordia. Don Andrés Haya, Calle de Burgos. Don Francisco Gambarte, Calle Alta. Don Daniel Cuevas, Calle de Somorrostro. Unión Cantabria (fábrica de gaseosas), Despacho de sal. Don Isidro Mateo, Peñaherboza. Calle de San Fernando.

Fábrica y almacenes de "UNION CANTABRA INDUSTRIAL" Calle de la Libertad - Teléfono núm. 485 SANTANDER

LA PROPICIA Agencia de pompas fúnebres DE CEFERINO SAN MARTIN Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. PRECIOS MÓDICOS — SERVICIO PERMANENTE Alameda Primera, número 22 — Teléfono número 431

J. LOPEZ ALONSO ALMACÉN DE VINOS Calle de Arco Bodega, frente a la estación de Bilbao (Almacenes de Pardo) — Tel. 899 Rioja y Valdepeñas, legítimos Manchego y Alicante, superiores

ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS EL KINETOSCOPIO Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja Precios muy económicos en las comidas CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER

LA AUSTRIACA Gran fábrica de estracas, hielo, jarabes y gaseosas PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO Despacho central, Burgos, 5.—Fábrica en todas partes

Para todos nuestros lectores CUPÓN REGALO LA REGION CANTABRA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Santander puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispuso a regalarlos, completamente gratuita, una ampliación fotográfica instantánea y perfectamente rotocada, tamaño 22 x 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de color, ó aliger, sólo exigiremos tres pesetas novatas y cinco céntimos por dicho marco. Es decir, que en esta Gerencia 396 pesetas de una fotografía, como el que publicamos, podrá recibirse sin otro coste la referida ampliación, viéndola ó recogiendo a estas oficinas. El retrato es de grupo habrán de abonar una peseta por cada persona que haya más de una. BIZ CUPONES COMO EL PRESENTE DAN DERECHO A UNA Ampliación fotográfica REGALO DE LA REGION CANTABRA

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE Servicio rápido a New-York y San Francisco de California Para California, Boise-City, Nevada, Oregon, Winnemucco, Los Angeles, Elko, Reno, Fresno, Boston, Filadelfia, Montpelier, etc., etc., se facilitan billetes directos en combinación con los ferrocarriles americanos más cómodos y rápidos. Los pasajeros, mediante el pasaporte que se les facilita en este Gobierno civil, no encontrarán dificultad ninguna para pasar la frontera. Para informes, fletes y pasajes, dirigirse al consignatario autorizado y ÚNICO representante de dicha Compañía en Bilbao CARLOS DE MARURI, ESTACION, 4, 1.ª.—BILBAO

SIDRA CHAMPAGNE "EL GAITERO" de la Sociedad anónima VALLE, MALLINA Y FERNÁNDEZ VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Depósito en Santander: MUELLE, núm. 34

REFRESCOS CERVECERIAS SANDWICHES APERITIVOS FIAMBRES La Cruz Blanca Despechos exclusivos de Beceña, 1, y Ribera, 9 — Tel. 430 — SANTANDER SERVICIO A DOMICILIO

Lámpara OHMIO (FILAMENTO ESTIRADO) Reconocida como la mejor de las de filamento metálico 75 POR 100 DE ECONOMÍA — DURACIÓN 3.000 HORAS Despacho: BURGOS, 30 (DROGUERÍA) Se reciben encargos en la Administración de LA REGION CANTABRA

La Cruz Blanca (S A) Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial. Premiada con 30 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambreadas y las etiquetas llevan perforada la contraseña. FÁBRICAS EN SANTANDER Y VALLADOLID San Fernando, núm. 3 San Juan, 8 8300

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR JOSÉ MATEU JUAN DE HERRERA, 1.—SANTANDER Talleres de maquinaria Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctricos.—Maquinaria en general.—Perforación de toda clase.—Transmisiones de movimiento MANUEL CASASO Calle de Tetán, núm. 11 SANTANDER

ALMACENES "La Batalla"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) (MARCA DE FÁBRICA REGISTRADA) Importantes surtidos en Gabanes y Pellizas á precios baratísimos Gran variedad de modelos de nueva creación en trajes para caballeros y niños, á precios ventajosos. Espléndidas colecciones en camisería, corbatería, géneros de punto, gorras, paraguas, calzoncillos, boinas, guardapolvos, tirantes, ligas, toallas, pañuelos, etc., etc., á precios muy económicos. Siempre grandes existencias en americanas, chalecos y pantalones de lanas, panas, algodones mahón y driles, á precios increíbles. Uniformes para Botones, Grooms, Ordenanzas y Porteros. Preciosos dibujos en Pañería para la confección de toda clase de prendas á medida. NO OLVIDAR QUE ESTOS ALMACENES SON LOS MÁS IMPORTANTES DEL NORTE DE ESPAÑA EN SUS ARTÍCULOS, Y LOS QUE MÁS BARATO VENDEN PRECIO FIJO MERCADO VENTAS AL CONTADO 4, ATARAZANAS, 4, Y COLÓN.—TELÉFONO 673.—SANTANDER

TAILORS' ENGLISH STYLE

CHOCOLATES SUPERIORES EL AUTOMOVIL MANUEL RIVERO Juan de Herrera, 1. POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN Se perseguirá ante los Tribunales á los fabricantes que imitan los colores, dibujos, vietas, etc., de las paguinas que cubren MANUEL RIVERO.

Unión Cantabria SOCIEDAD ANÓNIMA GRAN FABRICA DE GASEOSAS, AGUA DE SELTZ Y JARABES PARA REFRESCOS SAN FERNANDO, 38 TELÉFONO NÚM. 308 Esta Sociedad, atendiendo á las necesidades de su numerosa clientela, vende á precios sin competencia, y libre de todo gasto: Los legítimos vinos blancos de Nava del Rey; Manzanillas de Argüeso ó Hidalgo; Vermouth, á base de vino selecto, estilo Torino; Jerez; Moscatel; Amontillado, de legítima procedencia; Aguardiente; Anisados rectificados; Caña de melaza; Cognac Prunier, diferentes marcas; Aguardientes de diferente graduación, legítimos de Cazalla de la Sierra y Constantina; Sidras champagne; y, sobre todo, tiene un Depósito con vastísimas existencias de Vinos finos y Cognacs, de las marcas más renombradas de España. Asimismo vende las especialidades de las Casas Manuel Hidalgo y C.ª, Guerrero y C.ª y Marqués del Real Tesoro, que son: Manzanilla pasada La Gitana, La Jaca Andaluza, Amontillados Napoleón y Preferido, Jerez IDEAL (sin rival), Jerez-Quina Tesoro, Ponche, y los afamados Cognacs, de verdadero estilo Fine Champagne: Una, Dos y Tres Coronas; Very Old Brandy y extra Gladiador del Racmo, Marqués del Real Tesoro.

SERVICIOS PÚBLICOS SANTANDER-MADRID 24 de mayo.—Salida de Santander á las 8'45, para llegar á Madrid á las 21'45. Salida de Madrid á las 8'45, para llegar á Santander á las 20'14. Entre tramos saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes y sábados. Correo.—Salida de Santander á las 18'27, para llegar á Madrid á las 21'13. Salida de Madrid á las 21'28, para llegar á Santander á las 8. Mézclas.—Salida de Santander á las 17'50 para llegar á Madrid á las 21'10. Salida de Madrid á las 22'10, para llegar á Santander á las 18'40. SANTANDER-BÁRCELONA Salida de Santander á las 12'20, para llegar á Barcelona á las 14'12. Salida de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 18'18. SANTANDER-BILBAO De Santander á Bilbao.—A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar á Bilbao á las 10'55, 13'05 y 20'40, respectivamente. De Bilbao á Santander.—A las 7, 14'10 y 17'30, para llegar á Santander á las 10'45, 17'35 y 20'52, respectivamente. De Gijón á Santander.—A las 6'51. De Santander á Marrón.—A las 17'45. De Santander á Lirguana.—A las 7, 8, 10'10, 12'15, 15'07, 17'30 y 19'55. De Lirguana á Santander.—A las 8'35, 9'45, 11'30, 14'15, 16'55 y 19'40.

SANTANDER-ORTAMEDA De Santander á Ortameda.—A las 8'45, 11'15, 14'20 y 19'25. De Ortameda á Santander.—A las 7'40, 11'22, 14'37 y 19'25. SANTANDER-OVIEDO Salidas de Santander á las 7'45 (retorno y 12'30). Llegadas á Santander á las 18'15 (retorno) y 20'40. SANTANDER-LA RIBA Salidas de Santander á las 17'30, para llegar á Linares á las 20'50. Salidas de Linares á las 7'40, para llegar á Santander á las 11'08. SANTANDER-CARRERÓN DE LA SAL Salidas de Santander á las 11'45, 14'40 y 19'15. Salidas de Carrerón á las 7, 13'40 y 17'05. SANTANDER-TORREBAVEGA (Jueves y domingos á días de mercado en Torreavega) Salidas de Santander á las 7'05, para llegar á Torreavega á las 8'15. Salidas de Torreavega á las 11'50, para llegar á Santander á las 12'40. SERVICIO DE SANTANDER, PEDREÑA Y SOMO De Somo para Pedreña y Santander á las 8'30, 9'30 y 13'20. De Santander para Pedreña y Somo á las 7'45, 12 y 16'00.

SERVICIO POSTAL Horas del reparto de correspondencia y servicio de oficinas Reparto á domicilio.—Correo de Madrid, á las 10 de Bilbao, á las 12'30; correo de Madrid, á las 12'30. Éste.—De 9'30 á 12 y de 18'30 á 19'30. Apartado.—De 10 á 12 y de 17'30 á 19'30. Desembarcadero.—De 12 á 11. Tránsito de correspondencia.—De 12 á 11. Certificados.—Cartas ordinarias, de 10'30 á 14; impresos, y de 16 á 17. Giro postal.—De 10 á 14. Los pagos se efectúan de 10 á 12. Pueden hacerse los giros por telegrama. Los servicios de oficina de desdoblamiento de cartas y de clasificación de correspondencia se efectúan de 12 á 11.